

### 第33講 新郎與新婦的奧秘（三）

以弗所書第五章31至32節：「為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。」基督和教會的奧秘也叫新郎與新婦的奧秘。聖經裡一直談到一個問題，娶「新婦」的就是「新郎」。約翰福音第三章29至30節：「娶新婦的就是新郎，新郎的朋友站著聽見新郎的聲音就甚喜樂，故此我這喜樂滿足了。他必興旺，我必衰微。」這是約翰作的見證。

聖經裡用了很多的比喻，像使徒們叫作陪伴的人。在這個奧秘裡頭還包括主耶穌再來，就是有人聲喊著說：「新郎來了」，這是「新郎與新婦的奧秘」。聖經裡還有很多的道理，所以這些都叫「極大的奧秘」，它包括「同作後嗣，同為一體，同蒙應許」的奧秘，包括「七個金燈臺的奧秘」，包括將來基督徒「改變被提的奧秘」，包括了「基督內住的奧秘」。

#### 基督與教會的密切關係

教會是聖經裡的一個主題。聖經裡一直把從多方面來解釋教會。教會是基督的身體，基督是「頭」，這個故事講得最多。以弗所書第一章20至23節：「就是照祂在基督身上所運行的大能大力，使祂從死裡復活，叫祂在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的和一切有名的，不但是今世的，連來世的也都超過了。又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，

是那充滿萬有者所充滿的。」這個充滿萬有者應當翻譯成「統管萬有者」，「統管萬有者所充滿的」。這一段聖經就形容耶穌是教會的元首，教會是祂的身體，是將來要統管萬有、充滿萬有的。

我們曾經詳細解釋過身體有四大系統，最要緊的系統是頭，頭是發號施令的總機關。耶穌是元首，元首就是頭，頭就向全身發號施令。頭裡面有腦子，腦子裡有神經中樞，神經中樞發號施令，讓身體動作，讓身體做什麼，身體就做什麼。讓哪一個器官做什麼，哪一個器官就做什麼。比如走路，頭就指揮腳走路。比如吃飯，頭就指揮手以及嘴吃飯，這叫神經系統。所以神經系統的中樞在「頭」，是全身發號施令的機關。以弗所書就把耶穌基督比作一個頭，但是現在的教會不是，現在的教會是人在那發號施令，這不合屬靈的原則。應當基督在教會裡發號施令，基督為元首。

### 基督是教會的頭

基督是教會的頭，教會統管萬有，這裡說明將來這個教會的組織。頭就是元首，身體是內閣，萬有都服在這個身體之下。以弗所書第一章22節：「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。」所以耶穌將來在新天新地（這個宇宙要過去，將來的宇宙是在新天新地裡）就是宇宙的元首，因為萬有都是為祂造的，神造萬有就是為兒子。「兒子創造萬有」、「兒子托住萬有」、「兒子救贖萬有」、「兒子承受萬有」、「兒子統管萬有」。所以這五個都是講到耶穌基督跟萬有的關係，耶穌基督是元首，我們一定要弄清楚，這叫奧秘。

拿身體來形容將來宇宙的次序、宇宙的政權。耶穌基督在萬有之上作元首，祂需要一個管理的機構。原來 神在無始的永遠裡，還沒有創造。那個時候「原為一」，只有一位「獨一的真 神」。神有一個計劃，神要把自隱的自己變成顯明的，所以祂必須要有所動作。但祂自己是永遠不動的，雅各書第一章 16 至 17 節：「我親愛的弟兄們，不要看錯了。各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的，在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」所以 神是永遠不動的。神是極其大的，比天地萬有都大。神是全能的，是全智的，是全德的，是至善、至真、至美、至聖、至尊、至高、至上的，神也是至大至奇妙的，神更是至誠至義的。像這些形容詞都是講 神在永遠中，在無始的永遠中自我存在的光景。

### 道就是 神創造的、計劃的藍圖

神的這些內容要表明出來，所以 神要創造。祂一方面要表明祂的能力，另一方面又要表明祂的美德，祂不能光表現一個方面，要多方面地表明，要表明祂的智慧，還要表明祂生命的豐盛。 神就發表「道」來創造，道把 神的「能力」一發表，就有了率律，就開始有時間了。時間從 神創造的開始到現在，從「沒有」變成「有」，根據科學的估算是 158 億年前。所以這是創造的開始，萬物就一樣一樣成了。神設計了一個總的程式，叫做「預定的美意」，就安排（也就是設定）了以後，在時間裡一樣一樣地成就。因為人、地球都是物質構造的，太陽、月亮都是物質，所以 神先造物質。

傳道書第三章 11 節：「神造萬物，各按其時，成為美好」。 神所做的雖然在時間裡，但最後都

是關乎永遠的。傳道書是揭露這個奧秘的一本書，傳道書第三章14節說明神的計劃：「我知道神一切所做的都必永存」，神做的東西都是永遠的，沒有一樣是暫時的，就是現在有「暫時的」，也是為成就「永遠的」。「無所增添，無所減少。神這樣行，是要人在祂面前存敬畏的心。」這第14節把神在時間裡所做的都是為成就永遠的計劃說明了，所以將來新天新地就成為永存的。因為神是永遠的，祂要把自己從自隱的狀態變成顯明的狀態，所以祂第一步就先生出「子」來，這就是「太初的道」。所有神一切的計劃都在這個「道」裡面。「道」就是神的總程式，是創造、計劃的藍圖，也是神的「發表」。

### 「水的道」的說明

神的創造太奇妙，人沒有辦法比較或說明。比如人說「你給我倒一杯水」，這叫一句話。而道是什麼呢？「道」是一大套話。水倒來了，我就開始講這個「水」：水的元素是氫二氧一，兩個氫原子一個氧原子結成水分子。水，按著現在一般人的知識，有三種形態，有固態，就是冰，有氣態，還有液態，這是普通的知識。現在新的科學研究又有了新的發現，說「水」還有「玻色」、「費米」，叫冷凝狀態，差不多這個狀態是接近絕對零度（273攝氏度以下，這個就變成了絕對零度）。絕對零度高一點點，就產生了冷凝狀態。水到了那裡就變成冷凝狀態，冷凝狀態就變成了玻色、費米，這是現在科學新的知識。還有更高的，到了七千度以上，氫原子、氧原子都分解了，都變成等離子狀態。因為「水」原子核吸不住在外面轉的電子，因為能量太高，熱度太高，轉動太快，電子就跑了，就叫電離子。這個電子離開了原子核心，跑了就散落在空中變成電離子狀態。像太陽附近熱度非常高，就都是電離子狀態，我們能知

道水就有這麼多形態。

水有天上的水，地上的水。天上的水有雨水，雨水還可以變成霧，霧還可以變成霾，霾還可以變成冰、變成雪。天上就一大堆，到地下了，有江水、河水、海水、泉水、地下水，有各種水。水有什麼用處？水怎麼樣利用？又是一大套。水有什麼害處，又是一大套。水有什麼好處，又是一大套。現在又有個新發現，說在海底下有種冰，冰就是水。海底非常冷就結冰，這個冰裡頭有甲烷（就是煤氣）結在裡面。將來人類除了可以使用如太陽能、風能、種種熱能等這些能力以外，還可以用「甲烷冰」作我們的燃料。所以現在世界各國又有新的研究，要怎麼到海底下去把這種東西拿上來。光「水」這個東西就有多少內容，這叫「水的道」。「神的道」發表出來，就把神都解釋了，都表明了。耶穌就是神的道。

### 耶穌基督彰顯 神的大能與美德

耶穌基督就是 神的道，就是 神的發表，把 神的內容都發表出來。一發表出來就創造諸天宇宙萬有，宇宙萬有是因著 神裡面的內容、裡面一切的精華都發表出來。一發表就創造出複雜的宇宙，水只是 神所創造的千萬萬裡的一種而已，所以 神創造的太豐富了，這叫「神的道」。英文聖經把希臘文這個「道」字，Logos 翻譯成「話」，是不夠形容 神的內容的。中國人古時候的聖賢非常厲害，他把這個字翻成「道」，「道」就解釋了這一切的內容，把 神發表出來。所以我明白聖經，還是從中國的「道」字悟解出來的。

太初有道，道是 神發表「能力」而創造出諸天宇宙萬有。不僅能力發表出來，還有智慧發表出來，聰明發表出來，生命發表出來，一切都發表出來了，就變成了整個的宇宙。宇宙就是 神的發表，道從神裡面出來（也就是科學家所說的太初的大爆炸）。大爆炸出來以後，道發表了，就是「能力」發表了，神還有一個「美德」要發表，要表明出來，所以耶穌就必須再道成肉身來到地上發表。

「道成肉身」又有很多計劃，所以這一個「道」字就把整個內容都包括在內了。所以我們解釋聖經就叫講道，講 神的道。道就是一大套話，把 神發表出來，你在這聽的是道，不是一句話，是一大套話。什麼話呢？「神的道」，成了肉身就是耶穌，耶穌就是 神話的發表。神所有的內容，具體而微地都在基督裡發表出來。所以基督來了，祂把 神的美德彰顯（發表）出來。

耶穌彰顯能力也有一個範圍，耶穌彰顯了五種能力：第一種叫做「創造的大能」，所以耶穌能夠使沒有變成有，無中生有，這是創造的大能。第二種叫作「復活的大能」，耶穌能夠使死人復活；第三種叫作「叫萬有歸服的大能」，耶穌說：「住了吧！靜了吧！」萬有都得聽祂的。第四種，耶穌有「無窮之生命的大能」。耶穌對人說：「起來吧！」那個死人就活了，這叫做無窮之生命的大能。還有「福音」也叫大能，福音把 神表現出來，把 神的能力具體發表了。但是還不只「五種大能」，還有其它的大能。神是無所不能。

### 基督之教會的使命

神發表了一切的美德，神的義、神的誠、神的大仁大義，這些都叫 神的發表，我們都看見了。

那麼其中最奧妙的就是 神把祂的生命藉著耶穌傳給了人，讓人同為後嗣。同為後嗣還不說，還要人將來配合在教會裡成為一體。 神要「子」在這個身體上作頭，來發號施令，來指揮這個身體，這個身體是許多個體組合成一個群體——「基督的身體」。

教會是許多的個體組織成的群體，然後聽頭的命令來做事情，這叫教會。就是萬有都服在祂的腳下，耶穌為教會作萬有的元首，耶穌的身體就統管萬有，所以頭跟身體的關係還有這一層。這個說明以前查過，但是必須在這個奧秘裡來解釋頭跟身體的關係。所以 神要把外邦人和猶太人組合成一個身體，同為一體，將來與祂去一同統管萬有。這就是頭與身體的組合，這個組合是永遠的。

